Tema 13: La extinción de la relación obligatoria

1. Extinción

Es diferente la extinción de la obligación que se produce por el pago que la extinción de toda la relación obligatoria (a veces después del pago hay relación. Ej: Subsanar defectos).

Causas: ( de mayor a menor voluntad)
1. Mutuo disenso: Las partes expresamente deciden extinguir un negocio jurídico anterior. 

2. Desistimiento unilateral: Una de las partes da por finalizada la relación. Sin causa: Libre. Es muy raro en derecho civil, solo aceptado en mandato pero muy usado en derecho de consumo.

3. Resolución: Difiere del anterior por ser unilateral con causa: por incumplimiento de la otra parte. 

4. Se logran todos los efectos del contrato, que se ejecute íntegramente.
5. Cuando se producen ciertas circunstancias previstas por las partes. Los más         habituales: Término Final: dice cuando cesa.


       Condición Resolutoria.

2. Mutuo Disenso

Es firmar un contrato que deja sin efectos un negocio anterior. No está regulado en el CC. Tiene que tener todas las características de un contrato (consentimiento, objeto y causa). Para que la obligación antigua renazca hay que contratar otra vez y tendrá nueva fecha, privilegio, etc.
Desistimiento unilateral
No regulado en el CC, sí en otras figuras como el mandato de obra, de sociedad civil, etc. Pero está muy regulado en el derecho del consumidor. 

Lo importante es que es No Causal, sino por la voluntad unilateral. Es excepcional porque deja el contrato al arbitrio de una de las partes. 

Forma: declaración unilateral y recepticia (cuando se conoce, no cuando se emite).

Es prácticamente siempre de origen legal, aunque excepcionalmente se puede pactar. Por ejemplo: desistimiento o cambio de una cantidad económica. 

Lo más importante es que en relaciones de tracto sucesivo, el desistimiento siempre es posible aunque no haya pacto expreso porque están prohibidas las obligaciones perpetuas. Lo único que se exige es hacerlo con buena fe.
3. Resolución
También es una causa de extinción de las obligaciones, causa sobrevenida, porque una de las partes así lo quiera. Lo más normal es que suceda en las obligaciones recíprocas (art 1124 CC). Solo se produce por causas tasadas, previstas por la ley. 
Hay 2 supuestos importantes de resolución:

· Resolución por incumplimiento:

Prevista con carácter general para toda obligación sinalagmática (art 1124). La resolución es solo para casos de incumplimiento graves, y solo de una obligación principal. Y se exige que la parte que la solicita haya cumplido o esté dispuesta a cumplir. 
Esta extinción se traduce en: 

1. Extinción de la obligación.

2. Restitución recíproca de las prestaciones. 

Efectos:

Entre partes: restitución recíproca de las prestaciones.

Hacia terceros: Si ya he vendido la cosa
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No puede pedirlo si ya ha sido donado o si ha sido adquirido con      buena fe y a título oneroso.

Si es un inmueble: solo se lo queda el tercero si la adquisición fue de buena fe, vía onerosa, registro (comprado a alguien que estaba registrado) e inscrito.

· Resolución por excesiva onerosidad del contrato (Cláusula Rebus).

El cumplimiento de la prestación se hace tan gravoso que se frustra el motivo por el cual se realizó (Ej: Aumento del gasto en transporte por una guerra).
Lo puede solicitar el deudor, eso es lo que tiene de especial, que se conecta con la Cláusula Rebus, mientras las cosas estén como están. 

Es muy restrictiva por sus consecuencias, ya que perjudica mucho: resolución, extinción sin indemnización. 

Hoy en día hay otras teorías:

1. Teoría de la imprevisión: solo cabe este caso cuando era totalmente imprevisible. 

2. Teoría de la excesiva onerosidad.

3. Teoría de la alteración de la base objetiva del negocio. 

Sea cual sea la teoría, existen unos requisitos: 

1. Que la obligación sea de tracto único o de cumplimiento diferido (sometido a plazo). Si fuera de tracto sucesivo se habría cumplido un tiempo y sería resolución.

2. Que se destruya el equilibrio del contrato, de las prestaciones.
3. Que las circunstancias hayan sido excepcionales. 
4. Que se cause un perjuicio grave al deudor.

5. Circunstancia radicalmente imprevisible. 

Consecuencias: La regla general es que se le dará un mayor plazo para cumplir, pero el TS ha admitido una extinción por excesiva onerosidad: total extinción sin indemnización. 

4. Confusión 

Está definida en el art 1192: “Quedará extinguida la obligación desde que se reúnan en una misma persona los conceptos de acreedor y de deudor. Se exceptúa el caso en que esta confusión tenga lugar en virtud del título de herencia, si ésta hubiese sido aceptada a beneficio de inventario”.
Ejemplo: sucesión mortis causa: A – padre, D – Hijo. El hijo hereda todo (acciones y derechos).
Ejemplo: depositario que compra la cosa depositada. 

Excepción: cuando en la sucesión el heredero acepta a beneficio de inventario (aceptación condicional, se acepta cuando el activo supera al pasivo. 

Consecuencias:

1. La extinción de la obligación principal extingue las accesorias.

2. Art 1193: “La confusión que recae en la persona del deudor o del acreedor principal, aprovecha a los fiadores. La que se realiza en cualquiera de éstos no extingue la obligación”.
3. En las obligaciones solidarias basta que se produzca la confusión con un deudor para extinguir la obligación frente al acreedor. Luego arreglarán cuentas mediante la acción de regreso. 
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